

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja.

Megjelenik
minden vasárnap

Főmunkatársak
KISS GYULA SZENDY ISTVÁN

Felelős szerkesztő
BERKOVITS MÁRK
Belmunkatárs CSAJÁGI BERNÁT

Egész évre 8 K, félévre 4 K,
negyed évre 2 K
Egyes szám ára 20 fillér

Mi az ipar?

Ha az ember szerves lény, ki gondolkodik, él és dolgozik s három főrészből áll u. m. I fej, II törzs és III végtagokból, úgy a természetes életi foglalatosságok is három főrésze oszlanak, melyek az ember mint társas lény hivatásában az élet tényezőket alkotják, nevezetesen I a fejet alkotja az állami igazgatás, melynek keretében úgy a jogvédelem mint a szellemi élet kutforrásai leledzenek, II a törzset alkotja az östermelés a mezőgazdaság vagyis a föld használása a III a végtagokat melyeknek az előbbi mindkettő táplálkozására nélkülözhetetlen fontos ténykedése van s ez az ipar mely ipari termékek segítségével indul meg a kereskedelem, mely az emberi test vérkeringését jelképezi.

Ipar nélkül vagy éppen nem, vagy nagy nélkülözések közepett volna az emberi élet fenttartható. Bátran állíthatjuk azonban, hogy egyáltalán ipar nélkül nem képzelhető élet, ez akként nyerhetne magyarázatot, hogy még mikor ipar egyáltalán nem létezett vagyis az őskori életben anélkül is megélték, ez nem áll, mert bár akkor

még nem hívták ugyan iparnak de a teljes valójában az volt, nevezhették azt bárminek, de egy példa elegendő annak megértésére. Az emberi élet a születéssel kezdődik, de a tulajdonképeni akkor, mikor már az embernek magának kell beszerezni a táplálékot, ez tehát nem más mint az élet fenntartás nélkülözhetetlen tényezőjének biztosítása. Az első emberpárnak sem repült a sültgalamb a szájába, sem a sült cipó az asztalára, megkellett azt szerezni, mert attól ugyan éhen haltak volna, ha az előttük sétáló vadak szemlézése vagy a fejük felett lógó gyümölcsöknek a szájukba esésétől várták volna a táplálkozást. Meg kellett azt szerezni, igen ám, de mivel, a letört fadarabbal, majd a kőből csiszolt buzogány, fejsze, később a vaseszközök, fegyver stb. így tehát már akkor is voltak eszközök az egyes korszakok szerint fából, kőből, vasból s ma már igen sok mindenféle anyagból. Igen ám, de ki és mi állította ezt elő? Nem más mint az akkor létező, de még keresztnevet nem nyert pogány mesterség, mit a keresztény ujkor iparnak nevez, ez az a példa mely tisztán elénk tárja az ipar nélkülözhetetlen nagy fontos tényét.

Álljunk meg az átaludt századok után a mai legújabb korban és tekintsünk körül a hova nézünk mindenütt találkozunk ipari termékekkel, sőt a mit csak látunk szervesen dolgot a földön az mind az ipar műve.

Az ipar beleszótt úgy a szellemi, mint fizikai munka elvégzésénél, mert míg az ember gondolkozása tud csak megélni ipar nélkül, mely az emberrel vele születik, annak nyilvánítása illetve megörökítése már csak ipari czikke segítségével eszközölhető, mert a legokosabb ész és gondolat ha nem nyilvánul külsőleg, hasznavehetetlen, már pedig annak külső nyilvánítása, hogy a társadalom hasznára lehessen feljegyzéssel, tanítással történhet, már pedig ehhez ipar kell.

Úgy az östermelés összes eszközei ipari termékek, mert pusztá kézzel, avagy gondolkozással föld nem művelhető, műveletlen föld pedig csak gazt teremhet ez pedig csak is állati de emberi táplálék nem lehet.

Ezek tehát az élet nélkülözhetetlen ténykedéseiben a szoros megélhetésben való szereplése az iparnak, mely nélkül élet nem képzelhető, ehhez sorakoznak megszámlálhatatlan számban azon tényezők, melyek az ipar

TÁRCA.

A szeretet diadala.

K. Keller Lőrinc.
VII.

A boldogok.

Még valahány lángelméje csak volt a világnak, mind hirdetője volt önmaga dicsőségéhez fűződő halhatatlanságnak. Már eleve tudták, hogy ők az emberek emlékezetében örökre fognak élni, s ezt büszkén hirdették is. Tudták, mert megvolt bennök az a nemes ambíció, melynek ha fáradhatatlanul szentelik minden igyekezetüket, a köznapiság törpe telkei fölé emeli őket: a magasba, hogy minden szem feljök irányul. S épen a nagyságban rejlik a későbbi kor általi ünnepeletetésök titka.

Keöry talán némileg kivételt képezett e nagyok között. Nem azért, mintha talán nem lett volna istenadta kiváló elméje, vagy nem lett volna ennek tudatában, nem is azért, mintha talán nem igyekezett volna semmi fáradságot nem ismerve e tehetséget tökéletesíteni, csiszolni s nagyot teremteni. Mindez megvolt benne s mindennek tudatában is volt. De talán azért képezett némileg kivételt, mert nem volt meg benne annyira az a hiúság, melyet a nagyoknál úgyszólván egyaránt találunk, hogy a legnagyobb büszkeséggel hirdették az emberek előtt halhatatlanságukat, örök éltöket; hanem, bár ő is tudatában volt annak, mégis úgy gondolkodott, minek hirdesse ő maga azt, majd eléggé hirdetik munkái, jövőendő nagyságának előjelei.

Egymásután láttak napvilágot e kiváló férfiú remek alkotásai, szellemes compositiói. Az elismerések özönével halmozták el képeit. Széles e hazában mindannyian ismerték már és senki sem emlegette dicséret nélkül e nevet.

— Édesem! Szeretnéd-e, hogy még nagyobb neved legyen? — kérde egykor Keöry ifju nejét.

— Igen szeretném. Szeretném, hogy mindenki tisztelettel ejtse ki nevedet — az én nevedet — mert az enyém is. — Szeretném, hogy mindenki bámulattal tekintse műveidet s csodálattal áthatva emlegesse azokat; szeretném, hogy másról sem hallanám az embereket beszélni, mint rólad, a te dicsőségedről, — szeretném, ha a hír szárnyain repülne tova neved e hazán, nem, a világon keresztül, kísérve az üdvkiáltások harsonájától; — mindent — mindent szeretnék, mert csak én tudom igazán, hogy mennyire megérdemled; s mindezt tudod kiért? — Ó érte, kicsi fiadért, Imruskáért, — ki méltó legyen apja nevéhez! Téged, drága uracsám, téged csak ily név, csak ily dicsőség illet.

— Jól van. Hát rajta leszek. Megakarom majd valósítani ifjuságom egykori álmait; azokat az ábrándos álmokat, melyek akkor ifju lelkemet körülrajongták s szívemet betöltötték. Akarom, hogy csodálattal, bámulattal, tisztelettel környekezzenek, emlegessenek. Oda fogok törekedni, hogy ez álmok, melyek egykor alva s ébren keblemet dagasztották, melyek akkor boldogítottak, hogy ezek mind — mind megvalósuljanak.

— S tudod miért? Azért, mert te akarod édesem, mert a te kívánságod, s tudod kiért? Akiért te is mondd, ezért a kis csöpp-ségért, ezért az ártatlanért, kettőnk örömeért. — A többiről csókjaik beszéltek.

Hogy múlik az idő! Ime az apa s anya már jární tanítják gyermeköket. Ott áll mind a kettő, szemek csak úgy ragyognak az örömtől, amint azokat azon a kicsiny emberkén legeltetik, aki hol apja, hol anyja, biztatására felemeli piciny lábacskáját, hogy egy-egy lépést tegyen.

Az anya veszi, oda állítja a fal mellé, s eleje guggolva hivatja azt a kedves csöpp emberket, biztatja szóval, mosollyal, hogy jöjjön hozzá. S a kicsiny gyermek, mintha már is értené az anyai szeretet melegét, azt a megfoghatatlan mély szeretetet, mely csak egy anya szívében képes fakadni, minőt csak egy anya érezhet, kinek gyermeke van, mely gyermekét önön életénél jobban szereti, s amiből a csaknem emberfeletti áldozatok születnek gyermekének élete során; ez a piciny gyermek, mintha már érezné, mintha értené e nagy szeretetet, melyet anyai szeretetnek nevezünk, kis kacsóival a levegőben hadonázva, mosolygva emeli fel lábacskáját, hogy oda szaladjon anyja ölébe, — de amint lábát felemeli, elveszti egyensúlyát s hirtelen a földre kényszerül ülni, mire az anya felkapja, karjaiba fogja s csókjaival zárja be sirásra nyíló szájacskáját.

Egy kis idő múlva megint elülről kezdődik a próba. Most az apa a mester. Az eredmény ugyanaz, a tanítvány megint csak leül.

nyújtotta emberi kényelem, tisztaság, egészségápolás, fenntartás s meg-meg annyi sok előnyök felfedezésében leledzenek, melyek a mai modern kor megteremtői, mert csak az az állam előre haladott és gazdag melynek tökéletes és erős ipara van.

Okuljunk tehát külföld példáján s tegyük hazánk iparát nagygyá és erőssé, hogy az által az ország gazdag legyen, hogy így édes hazánk minden polgára boldog és megelégedet lehessen.

Kiken mulik mind ez? Mi rajtunk. Mi édes mindannyiunkon a fogyasztó közönségen, mert gátat vetünk az ipar fejlődésének, hogy külföldi árú cikkeket vásárolunk, elősegítve más idegen ország meggazdagodását saját tönkretételünk által.

Álljon talpra a nemzet minden fia, ha csak egy gyufára is van szüksége hazai gyártmányit vegyen, mi által a fogyasztás emelkedni fog s így a hazai iparosok árucikkeiknek piacot találnak, akkor nem lesz szüksége tehetséges ifjainknak tudásukat a külföldi államok iparos műhelyeibe érvényesíteni, hanem itthon a nemzeti vagyon gyűjtésében segíthetnek s majd akkor meg fog szünni ijesztő arányú és veszélyes életkérdése a megélhetésnek, a kívándorlás, — sőt még munkáshiány is állhat be, mely könnyen pótolható lenne a minden más pályán tulzsuflást előidéző elemekből.

Ha kedvesebb az anyának gyermeke talán ügyetlen csevegése a mások fia okosabb beszédjénél, — ha édesebb, a gazdasszony fekete, maga sült kenyeré a szomszéd fehér kenyerénél, úgy legyen kedvesebb és édesebb a hazai ipari termék minden szebb és jobb külföldinél, mert csak ily gondolkodás mellett fejlődik iparunk s ha eleinte tökéletlenebben is s némely cikkben nélkülözéssel is kell ezt betartanunk; tekintsük előrehaladásunkig ezen nélkülözést kedves áldozatnak, a melyet meghozni a haza

oltárára minden állampolgárnak hazafias kötelessége.

Ha mindannyian így gondolkozunk nagygyá és gazdaggá tehetjük édes hazánkat s így az által magunkat; ellenben örökös adósai maradunk hazánk s így önön magunknak, mélézva nézzük miként szipolyoznak és tesznek tönkre a külföldi árucikkek bennünket, minek pártolása által mi nyújtunk külföldnek segédkezet a saját tönkre tételünkhöz.

„Segíts magadon, megsegít az Isten.”

Óverbász, 1907. május 1.

Salapáthy Kálmán
aljegyző

HIREK.

— **Házasság.** Dr. Balog Dezső községi orvos Óverbáson, f. hó 5-én házasságot kötött Kulán özv. dr. Dálnokiné szül. Thomán Paula úrnóval, néhai dr. Thomán Jakab járásorvos leányával.

— **Kinevezés.** A kulai mk. adóhivatalnál üresedésben levő adótárnoki állásra Tréfon Béla antalfalvai kir. adótárnok lett kinevezve illetve áthelyezve.

— **Kettős lakodalom.** A m. héten Zomborban nem mindennapi eset történt. Ugyanis özv. Falcione Antalné leányait Ilonát Ribarich Márton postamester és Jankát Radich Aladár kulai szolgabíró vezette oltárhoz.

— **Dr. Balogh Ernő Verbáson.** A verbászi kerület agilis képviselője e hó 8-án a pesti gyorsvonattal községünkbe érkezett, az itteni iparkiallítás megtekintésére. Ez alkalomból a vonatonál mindkét község részéről sokan gyűltek egybe, akik képviselőjüket lelkes éljenzéssel fogadták. A járás nevében a már is nagy szeretetnek örvendő járási főszolgabíró Sztrilich Béla meleg szavakkal üdvözölte a képviselő urat, majd bemutatta egy a két község előjáróságát, a kiállítás rendező bizottságot stb. Honnan a meghívott Wagner György jegyző vendégszerető házában gyűltek össze képviselőjük tiszteletére. Másnap reggel 8 órakor Ujverbáson, Óverbáson pedig d. e. 9 órakor megjelent a járási főszolgabíróval a község-házán és ottan Wagner György itten pedig Kiss Gyula jegyző meleg üdvözlőre a mindkét helyen nagy számban összesereglettek éljenzései között igen érdekes kijelentéseket tett a mostani politikai helyzetről,

főleg nemzetiségi és ipari szempontokból. 10 órakor érkezett az iparkiallítás megtekintésére, ahol Berger a rendezőbizottság titkára, a kiállítók és iparossegédek nevében, Klein ipartestületi alelnök pedig az ipartestület nevében üdvözölték a kiállítás szépsége által meglepett szeretett képviselőt. Dr. Balogh Ernő a meleg üdvözlő szavakra hosszabban és tanulságosan ismertette a magyar ipar és kereskedelem nehéz küzdelmeit a munkás kérdés és szocializmus beteges kinövésének internacionális beteges tüneteit, miért is lelkesítő szavakkal felhívta a magyar ipar és kereskedelem megteremtésére hazafias tömörüléseket és szervezéseket. Egy óráig időzött a szép és igen tanulságos kiállításon, mialatt bemutattata magának a kiállítókat, akik mindegyikéhez volt egy-egy lelkesítő, buzdító szava. A kiállítás megtekintése után, hol kedves emléktárggyal lepték meg, a két községben látogatásokat tett és miután Kiss Gyula óverbászi jegyzőnél szűkebb körben megebedelt d. u. 3 órakor folytatta útját Kulára.

— **Eladósodott plebános.** A kalocsai érsek Lippai Imre topolyai plebánost, nagymérvű eladósodása miatt, állásától felfüggesztette, illetőleg káplánna degradálta és e minőségben szolgálatfételre a miskai plebániához osztotta be.

— **Ebzárlat.** A mult héten ismét veszett kutya garázdálkodott Kulán, minek következtében a járási hatóság 40 napi ebzárlatot rendelt el. Csak aztán a rendelet betartását is szigoruan ellenőrizték.

— **Balra hajts!** Ez a figyelmeztetés olvasható a község minden utca-végén fölállított táblákon, de rá se hederít senki. Pedig hát talán nem utcai disznek állították föl azokat a figyelmeztető táblákat. Felhívjuk rendőrségünk figyelmét ezen körülményre és felkérjük, hogy csak néhányat büntetessen meg a közlekedési szabálynak ezen semmibe vevéséért, majd akkor másként fogják kezelni a gyeplőt.

— **Hangverseny.** Az „óverbászi zeneegyesület“ f. hó 19-én pünkösd első napján nagy nyilvános hangversenyt rendez a Stetzenbach-féle „Erzsébet“-szálloda állandó szinkörében. Beléptidij személyenként 1 K. Kezdeté 8 és fél órakor. Kéretik a t. közönség pontos megjelenésre, Az előadást tánc követi. A műsor meglepetésszerű számokból van összeállítva. Az alapszabályok értelmében ezen nagy nyilvános hangversenyen a tagok is kötelesek beleptidiját fizetni.

— **Hymen hír.** Haug János tisztaistvánfalvai jegyző, eljegyezte Blum Karolin úrnőt Torzsán.

Néhány ily gyakorló próba után már egy lépést haladt a kicsike; ezután jött a második — harmadik s végül már a szobában járkált ez a kis emberke, eleinte bizonytalanul, ingatag léptekkel, de egyre szilárdabban, míg úgyszólván egészen bizton lépkedett. — Micsoda öröm volt ez a szülőkre nézve! Nézni az ő drágalátos kis fiacskájukat, amint az első lépést teszi, — mint repesett az anya szíve örömeiben láttára annak, miként járkál a szobában az ő kis „szívcskéje“; s az apa is büszkén kísérte szemével az előtte ide-oda tipegő apróságot, mialatt lelke tova szállt a jövőbe, mikor ez is majd férfivá leszen, ez is megismeri az életet, melynek boldogsága a vak sors szeszélyétől függ. Képzeteiben már látta, hogy méltó ivadéka lesz, méltó anyjához, apjához s nevéhez; s mindez, e sejtetem is örömmel töltötte el.

Hát még mikor a kis Imruska gagyogni kezdett! Mikor ötölve-hatolva ki-kimondogott egy-egy szócskát! Hogy örültek ennek! Az apa térdeire vette s így tanította a kis fiút szótagolva az egyes szavakat kimondani s örömet lelte abban, hogy ha hosszas fáradság után annyira ment, hogy kis tanítványa utána mondta ezt vagy azt a szót.

Vége is, mint a kis madárka szárnypróbálgatása után megtanulja a röplés művészetét s a dal zenéjét: úgy a kis Imruska is sok próba, gyakorlat után idő multával össze-vissza csacsogott sok mindent, amint a gyermekek szokták.

Most már a szülők előszóval is elszóra-

kozhattak vele. Megértette már őket a kis fiúcska. Néha eljátszadoztak vele, örültek, nevetgéltek, ügyetlenkedtek, mint hajdan, mikor még ők is ilyen kis apróságok voltak, mikor még ők is abban a boldog gyermekkorban éltek.

— Ilka!

— Mi az? — hangzott a másik szobából.

— Pá édesem! én megyek.

— Már megint elmégy? — szölt Ilka szomorúan. — Most egy idő óta oly gyakran mégy! Elmégy másokat boldogítani jelenléteddel — s engem itthon hagysz, hogy folyton utánad gondoljak.

— De hisz' tudod, hogy hová megyek, drágám!

— Igen tudom. Tudom, elmégy festeni, dolgozni, hogy nagy neved legyen, melyet fiadnak örököül hagyhass. Menj is, menj, — én látni akarom a te dicsőségedet, az én kis férjcském dicsőségét, — hisz' az én dicsőségem, az én büszkeségem vagy.

— S ha én elmegyek, nem hagylak egymagadra, hisz' itt marad a kis Imruska s ő képviseljen engem is. Mulassatok egymással, legyetek vigak, míg én távol leszek s gondoljátok majd reám is, aki szüntelenül reátok gondol.

— Oh hogy is mondhatz ilyent! Hát hogy is kérheted, hogy reád gondoljunk!

— Nincs tárgy, mely ha szemembe ötlük, téged nem juttatna eszembe, nincs semmi, amit ha látok, elésem nem varázsolná az én uracskámat, s Imruskát hogyan lássam, hogyan nézzem, hogy benne ne téged lás-

salak, téged nézzelek. Jól tudod, itt minden elválaszthatatlan tőled, mintha csak te lebegnél minden felett, ami itt látható s mégis ez nem valóság, csak látszat, csak képzelet; te elmégy s én nem ölélhetlek, nem csókolhatlak, nem beszélhetek veled, hanem meg kell elégednem azzal a néma arcoddal, mely előttem lebeg folyton, míg távol vagy, azokkal a méla szemekkel, melyek oly szépen, ábrándosan, bűvösen rajtam függenek, — mindezt látnom kell, anélkül hogy karjaimba zárhatnának, anélkül hogy szívemre ölélhetnélek s élvezhetném égő csókjaid mámorát. — Édesem! te is gondolj majd reánk, akik itthon várunk reád, epedünk utánad, s lessük a pillanatot, mikor ismét nyakadba borulhatunk.

— Talán féltesz?

— Nem, nem, csak úgy mondom.

— Talán csak nem így tanultál engem ismerni? Vagy ilyennek ismeresz?

— Oh nem! még csak egy pillanatra sem gondolok ilyesmire.

— Akkor hát miért ez óvás, miért ez aggodás?

— Mert távol vagy tőlem, távol s én nem hallom hangodat, nem látom arcodat — s oly kínos reám nézve várni lassú jöttödet!

— No tudom, hogy csak ártatlan célzás akart lenni a mai emberekre.

— És az utánad való nyugtalan vágy szava volt.

— Jól tudom magam is, milyenek a mai emberek. Férfiak s nők egyaránt. Még ha házasok is. Mert a házasság nem akadály, sőt előny, mert fátyolként lebeg és sok

† **Halálozás.** Engel Jakab kulai szabómester f. hó 8-án rövid betegség után elhunyt. Temetése a múlt pénteken nagy részvétellel ment végbe.

— **Vasuti szerencsétlenség.** F. hó 7-én este 11 órakor a Hegyesről Bpest felé haladó tehervonat elgázolt egy kocsit a Kishegyes—topolyai átjárónál a 141 számú őrház előtt. A kocsin két ember ült, — mindkettő meghalt, míg a lovaknak semmi baja nem történt. Kovács Némedi Antal az egyik Fodor Pál kishegyesi jómodú gazda a másik áldozat. A lovak még átértek a sín páron, de a kocsit a rajta levő két emberrel együtt elragadta a vonat. A kocsi ketté szakadt és így a lovak tovább menekülhettek, míg a kocsit mintegy 100 méternyire hurcolta a mozdony míg teljesen összezsuzta. Kovács Némedi Antalt teljesen szétroncsolta, ugyanígyra, hogy míg teste és feje az őrházhoz közel hevert, addig egyik lába annak több mint egy kilométerre hevert; Fodor Palit ugyan nem aprította így fel, de ő is holtan maradt, annyira össze volt zúzva, hogy csak csütörtökön reggel ismerték fel hozzá tartozói. Kovács Némedi Antal 3 kiskorú gyermekét hagyott feleségére, — Fodor Palinak is vannak gyermekei, de azoknak maradt 30 lánch földjük. — A vizsgálatot megindították. Érthetetlen hogy a vonatot megállították és Fodort mégis a sín párok között hagyták reggelig, míg a vizsgáló bizottság megérkezett, és addig még 4—5 vonat ment keresztül fölötte.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Szigethy József szabadkai ny. tanácsnokot a zombori pénzügyigazgatóság területén működő adó-felszámolási bizottság rendes tagjává nevezte ki.

— **Kitüntetés.** Zabik László gazd. háziipari miniszteri megbízottat a román király a bukeresti kiállításból folyólag a milleniumi éremmel tüntette ki. Ezenkívül közreműködő ezüst érmét és díszoklevelet nyert.

— **Iparvágány építése Verbászon.** A Hungária kendergyár részvénytársaság elhatározta, hogy ipartelepe és a verbászi vasuti állomás között iparvágányt épít. A vágány közigazgatási bejárását már megis tartották.

— **Posta megszűnés.** A temesvári posta-és távirat igazgatóság az ujszivácsi posta hivatal működését beszüntette, illetve az ószivácsi posta- és távirat hivatallal egyesítette.

— **Eljegyzés.** Röder Frigyes, Bulkeszi község jegyzője, eljegyezte Busch Sarolta úrhölgyet Beskáról.

olyan eltakar, amit a világnak látni nem kellene s nem is szabad, ami pedig a fiataloknál nem fordulhat elő.

— Igen, mint a minap is ez a Füzesiné faképnél hagyja férjét, hogy más valakiben keresse boldogságát. Pedig én ezt nem értem. Vagy szereti az ilyen a hitvestársát, vagy nem. Ha szeretné, ilyenre képtelen volna, ha pedig nem szerette, akkor miért vette el, vagy miért ment hozzá nőül. Ahhoz láncolni magam, akit nem szeretek! — Hisz' ez borzasztó. — Vagy ha mást szeretett, miért nem várt arra, miért nem lett az övé, miért tette ezáltal azt a másikat szerencsétlenné s önmagát boldogtalanná! — Hiszen a szeretet akadályt nem ismer.

— Igen ám, de a legtöbb ember a benyomások után indul. Minden nap, minden vidék más-más benyomás, s aki ezután indul, annak, ami ma édes, holnap keserű lesz, s akit ma kedvesnek talált, ha máshová jön, más ismeretséget köt, úgy találja, hogy az előbbeni fanyar volt s most jön csak az édesség. — S ez azért van, mert nem tudnak mélyen érezni. — Gondolom, hogy rólam nincs okod ilyesmit feltenned, hisz' — Oh én csak tréfáltam, drágám!

— Tudom, nagyon jól tudom. Jöjj most a karjaimba, hadd öleljelek magamhoz, hadd csókoljalak forrón, égőn — s ha visszatérek s újra ölelhetlek, újra csókolhatlak, meglátod, ölelésem még sokkal forróbb, csókjaim még sokkal égőbbek, édesebbek s mámorítóbbak lesznek mint most, mert téged nélkülözni valék kénytelen, téged egyetlenem — drágám. — De most pá! Sietnem

— **Új falu Tavankuton.** Tavankut pusztán, amely egyike Szabadka legnépesebb pusztáinak — május 7-én és 8-án ötven □-öles parcellát adott el a város ház helyeknek.

— **Vármegyei közgyűlés.** Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi május hó 14-én és a szükséghez képest a következő napokon a vmegyeház nagytérmeben mindenkor délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart.

— **Óbecsén,** a kilencvenes évek elején, egy kénes s iszapos ártézikút vize mely bár csak félévig folyt, több száz embert gyógyított ki köszvényes és reumatikus bajokból. Most Sóos Károly fürdőtulajdonosnak sikerült e vize bukannia és a kor gyógyászatának megfelelő fürdőtelepet létesített. Felhívjuk olvasóink figyelmét lapunkban foglalt hirdetésére.

— **Gyászhir.** Berec Károlyné sz. Csihás Ida urasszony, Berec Károly községi jegyző neje Gomboson meghalt. Az elhunyt úrnő halála megészerte őszinte részvétet kelt.

— **Elhalasztott vásár.** E hó 19-ére kitűzött ujvidéki országos vásárt a pünkösdi ünnepekre, nemkülönbén a vásártér áthelyezésére való tekintettel május hó 25., 26. és 27-ére halasztották.

— **Hangverseny.** A zombori gör. kel. szerb tanítóképző-intézet növendékeiből alakult férfikar a múlt szerdán három tanáruk vezetésével szépen sikerült hangversenyt rendezett a Hockstock-féle vendéglőben. A hangversenyt a tanítóképző-intézettel kapcsolatos „internátus“ javára rendezték és a táncmulatsághoz a zombori tamburások szolgáltatták a zenét. A férfikar minden egyes énekszámra nagy tetszésben részesült és az óriási résztvevő közönség részéről lelkes tapsviharral és falrengető zsvíózással fogadtattott. A táncmulatság a legjobb hatáiban reggelig tartott. Az anyagi siker sem maradt az erkölcsi mögött. Felülfizetésekkel gyarapították az anyagi sikert: Boberity Milán 20 K, Dr. Vuity Branko 10 K, Beck Jakab 8 K, Mezey Zsigmond 6 K, Kirilovits Izidor, Grigorijevits János 5-5 K, Zwipp Ferencz, Dr. Deák Béla 3-3 K, Eremits János, Leszkovác János, Leszkovác Danica, Kugler Béla, Leszkovác Gojko, Dr. Hilkene Lajos, Dr. Ormay Kálmán, Szadszak Miklós, Vrudzsán Sztanimír, Sztratimirovits István, Vukadinovits Zsárko 2-2 K, Knetély Nándor, Bauer János, Franc Fülöp, Milutinovits Bosko, Milanov Sándor 1-1 K, Svrakin István 60 f.

kell. Isten őrizzen a boldog viszontlátásra néhány nap múlva.

Néhány nap múlva mikor Keöry visszatérőben volt, útban hazafelé, Ilka térdein nyugtatá Imruskát s mesélt neki a manókról, akik a rossz embereket ijesztgetik, a törpék országáról, a hol csupa olyan kis ember lakik, mint ő, de hosszú szakállal, a széphaju tündérekéről, akik a jó fiukat szeretik s meglátogatják álmaikban.

— Azok is olyanok, olyan szépek mint te, fehér, csillogó ruhában járnak s a nap aranyos sugaraiban tündökölnek, hosszú barna selymes hajuk szabadon leng fejük körül, lelóg vállukra s arcukból két lángoló gyönyörű kék szem világít, mint a tükör — azok mindig mosolyognak — meglátod, ha jó leszel s szereted jó apádat, aki most reánk gondol, rólunk gondoskodik, hozzád is el fognak jönni, aztán megsimogatnak, megcirógatnak, s megcsókolnak, így ni — Ebben a pillanatban feltáru az ajtó s belép az apa. Az anya gyorsan felugrik s gyermekével együtt rohan a férj kitárt karjaiba, hogy érezze azt a még forróbb ölelést, azt a még égőbb, édesebb csókot — s a kicsike is apja nyaka köré fűzi picziny karjait s magához szorítja —

Mily édes egy boldogsága ez a szerető szíveknek, akik egymást, egymásnak ölelését, csókjait egy ideig nélkülözni voltak kénytelenek! — Ezt csak a mondhatná meg aki átérezte már —

† **Nekrológ.** Nagy csapás érte Szakácsy Árpád kulai üveg- és porcellan-kereskedőt, neje szül. Till Regina életének 27-ik, boldog házasságának 4-ik évében hosszú betegség után f. hó 9-én reggel 9 órakor elhunyt. Temetése pénteken d. u. 5 órakor nagy részvét mellett ment végbe, s azon a „Kulai Dalárda“ két gyászdal eléneklésével róta le kegyeletét a daltárs korán elhunyt nejeinek. A gyászoló család a következő jelentést adta ki a gyászsetről: Szakácsy Árpád a saját, valamint alulírott rokonai nevében, fájdalomtól sajgó szívvel jelenti, hogy felejtethetetlen, szeretett neje Szakácsy Árpádné szül. Till Regina folyó évi május 9-én délelőtt 9 órakor, életének 27-ik boldog házasságának 4-ik évében jobblétre szenderült. A felejtethetetlen halott földi maradványai május 10-én d. u. 5 órakor fognak a kulai róm. kath. temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise áldozat május 15-én reggel 8 órakor fog a Mindenhatóknak bemutattni. Kula, 1907. május 9. Áldás és béke hamvaira! Elezsánszky Ivánné szül. Till Zsófia, Till Ferencz, testvérei. Hoffmann Klára, nagynénje. Szakácsy Sándorné, özv. Nityin Jánosné, Himmelsbach Gyuláné szül. Göröncsér Gizella, sógornő. Elezsánszky Iván, Szakácsy Sándor Andor és Nándor, Himmelsbach Gyula sógorai.

— **Dr. Eisler Mór,** egykori kulai m.kir. adóhivatali tiszt, ügyvédi vizsgát tett és Debrecen városában ügyvédi irodát nyitott.

— **Panaszkönyvünköl.** Panaszos levelet kaptunk a tegnapi postával s abban a levél írója a hodsági kendergyár részvénytársaság ellen azon vadat emeli, hogy akkor, midőn a részvényeket jegyezni kellett a gyáralapítók tudták, hogy Kula is létezik Bácskában; de miután a részvények jegyzése és a 10%-os befizetések is megtörténtek, akkor többé nem törődtek a kulaiakkal. Így pl. a gyár alapköveteléről csak az újságokból értesültek a kulai részvényesek, a megalakulásról, vagy a további befizetésekéről pedig egy árva betűvel sem értesítették még őket. Reméljük, hogy e panaszra nem-sokára meg fogja kapni a panaszos az érdemleges választ.

— **Orvosi körökön** már rég ismert tény, hogy a Ferenc József keserűvíz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említsre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc József keserűvizet.

— **Papir és írószer kiállítás a szegedi gyorsírókongresszus alkalmából.** Ez év júliusában nemzetközi gyorsíró kongresszus és versenyírás lesz Szegeden, melyen a világ csaknem minden kulturnemzetének gyorsírói képviselve lesznek. A rendkívül nagyszabású és e téren első kongresszust a rendezők össze kötik papir és írószerkiállítással, melyen a papirgyárak, írószerkészítők, nyomdászok, könyvkereskedők papírt, füzeteket, írószereket, gyorsírás-nyomtatványokat, írógépeket, sokszorosító készülékeket stb. állíthatnak ki. A kiállítás június 30-án kezdődik és július 21-ig fog tartani. A bejelentési határidő május 31. A bejelentések és tárgyak Perjessy László szegedi keresk. és iparkamarai titkár, e szakkiallítás rendezőségének elnökéhez küldendők be. A rendezőség a kiállításon való részvételre ezuton hívja fel az érdekelt cégek figyelmét.

Eljegyzési - **Selyem**
Lakodalmi -
Damast -
Eolienne -

és „Henneberg“selyem 60 kr-tól feljebb, bérmentve és vámentesen. Minta postafordultával. Megrendelések bármely nyelven intézendők:

an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

Gabona árak: Budapesten:		
Buza áprilisra	—	10.—
Zab	—	7.80
Tengeri májusra	—	6.—
Kulán:		
Buza	—	9.—
Zab	—	7.—
Tengeri	—	5.20

— Női-, férfi- és gyermekcipők nagy választékban Kardos J.-nél Kulán.

1803 sz. 1907

Pályázati hirdetmény.

Bácsb. vmegye Kula járásához tartozó Kula nagyközségben leköszönés folytán üresedésbe jött községi jegyzői állás betöltendő lévén, erre az állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1900: XX. tc. 3 §-a illetőleg az 1883: I. tc. 6 §-a szerinti szakképzettséget és egyéb szükséges minősítességek igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket f. é. május 19-ig hivatalomnál annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezők figyelembe vételét nem fogadjuk.

Az állással együtt járó javadalmazása a következő:

1. 1000 K készpénzfizetés.
 2. 55^{1/1000} kat. hold szántóföldnek hasznélvezete, mely után az adót a községi jegyző fizeti.
 3. Szabad lakás.
 4. 8 öl kemény hasáb tűzifa, házhoz beszállítva.
 5. 50 pozsonyi mérő buza megváltása fejében 400 K.
 6. Három drb és pedig a) 1094 öl, b) 837 öl, c) 1302 öl területű földnek hasznélvezete.
 7. A marhalevél kiállításra járó díjak élvezete.
 8. A megyei szabályrendeletben megállapított magánmunkálati díjak.
- A választás kitűzése iránt külön fogok intézkedni.
- Kula, 1907. május 5.

Sztrilich Béla
főszolgabíró

1-2

1206 sz. 1907

Pályázati hirdetmény.

Kerény községnél lemondás folytán üresedésbe jött egy gyalogrendőri állásra pályázat nyitattik.

Felhivatnak mindazok, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerű kérvényeiket ezen község előljáróságához f. é. május 18-ik bezárólag nyujtsák be, mert a netán később beérkezett kérvények figyelembe vételét nem fogadjuk.

Javadalmazás a község pénztárából utólagos havi részletekben fizetendő évi 600 K készpénzfizetés, egyenruhát és felszerelést természetben a község adja.

Kerény, 1907. május 4.

Ladány Ervin
jegyző

1-2

Rill Ferenc
bíró

1256 sz. 1907.

Pályázati hirdetmény.

Bácskeresztúr községben egy üresedésben lévő gyalogrendőri állásra pályázatot hirdetünk.

Fizetés utólagos havi részletekben évi 600 K, a ruházatot a rendőr maga tartozik beszerezni.

Pályázati kérvények május 29-ig az előljáróságnál adandók be.

Bácskeresztúr, 1907. május 9.

Előljáróság.

Ad 691 sz. kig 1907. Petróc községtől.

Pályázati hirdetmény.

Petrócz községben 5 gyalogrendőri állás van üresedésben. Felhivatnak ezen állásra pályázni óhajtók, hogy kellően felszerelt kérvényeiket f. évi május 15-ig Petrócz község előljáróságához annál is inkább nyujtsák be, — mert a később érkezők nem fogadjatnak el.

Fizetés havi utólagos részletekben fizetendő évi 500 K.

A felszerelést a község adja, a ruházatot a rendőr sajátjából tartozik beszerezni.

Petrócz, 1907. április 30.

Pinterovits
jegyző

2-2

Tatlyak Pál
bíró

1462 sz. 1907.

Kishegyes község

Pályázati hirdetmény.

Kishegyes községben havi utólagos részletekben fizetendő 640 K évi fizetés és 240 K lótartási átalánnyal javadalmazott rendőr vezetői, nem különben havi utólagos részletekben fizetendő 440 K évi fizetéssel javadalmazott gyalogrendőri állásra.

A kellően okmányolt pályázati kérvények 1907. május 15-ig nyujtandók be alólírott előljáróságnál.

Kishegyes, 1907. április 27.

Vidákovits Mihály
jegyző

2-2

Tóth Pál
bíró

379 sz. 1907

Pályázat.

Dernye községi óvónői állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása 600 K, természetbeni lakás, 2 öl kemény tűzifa, dajka tartás címén 240 K és a nyugdíj járulékot a község fizeti.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy kellően felszerelt kérvényüket hozzám f. é. május 21-ig nyujtsák be.

Dernye, 1907. május 2.

Dobsinszky Lodomer
felügy. b. elnöke

1-2

1033 sz. 1907.

Hirdetmény.

Bácsfeketehegy község előljárósága részéről ezennel közhirre tételik, hogy az 1883 évi XX. t. c. 3 §-a értelmében a község, mint erkölcsi testületet illető vadászati jog a község 9290⁶⁷/₁₀₀₀ kat. hold területű részén 1907. évi augusztus 1-ső napjától 1913 évi július 31-ig bezárólag, vagyis 6 évre Bácsfeketehegy községhezánál 1907. július 17-én d. e. 10 órakor nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek bérbeadják.

Árverési feltételek:

1. Kikiáltási ár 100 K, melynek 10%-a az árverés megkezdése előtt a községi pénztárnok kezébe lefizetendő.
2. Az árverésben csak vadászjegyet felmutatók vehetnek részt.
3. Bérlet köteles a bérösszeg erejéig két jó kezes állítani.
4. A bérösszeg évenként előre, mindenkoron augusztus 1-én a község pénztárába befizetendő. Késedelem esetén 5% kamat fizetendő.
5. Bérletre a bérlet azonnal kötelező; a községre csak képviselőtestületi illetve alispáni jóváhagyás után.
6. A bérletből eredő összes költségeket bérlet köteles fizetni.

Bácsfeketehegy, 1907. május 7.

Kozma Dezső
jegyző

1-2

Józsa Lajos
bíró

Pályázat.

Örszállás község jegyzői irodájában két hónapi időtartamra kisegítő napidijas 4 K napidij mellett azonnal alkalmazást nyer.

Pályázók alulírotthoz fordulhatnak.

Neszmirák Mátyás
jegyző

2-2

Schmidt Ferenc férfissabó

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy *Kulán a Kohlhamer-féle házban* (a postával szemben)

férfi-ssabó műhelyt

nyitottam.

Szabászati tanfolyamon nyert kitüntetés által a legkényesebb igényeknek is képes vagyok megfelelni.

Mintákkal szívesen szolgálók.

Gyógyító hatása fürdő Óbecsén!

Egy évtized előtt Óbecsén eldugult kénés és iszapos ártézikút vizerét többszöri fürés után Sóos Károly fürdőtulajdonosnak sikerült 455 méter mélységben megtalálni és ott a mai kor gyógyászatának megfelelő

fürdőt létesített.

Izom és ízületi eszűnél, köszvénynél, rheumatikus fájdalmaknál, izom zsugorodásnál, esontörések, zúzódások és kificesmodások következményénél és ezeket kísérő fájdalmaknál.

Óbecsének a fürdő közelében erdeje és parkja van; a városban pedig 4 gyakorló orvos működik.

Társas iszapfürdő.

Elkülönített fürdőszobák.

Mérsékelt árak!

KERESTETIK

egy megfelelő szakember társnak
— férfissabó üslethes.

Bővebbet ifj. Ábel József szabó Kula

ÜGYNÖKÖK

4-10

magas jutalék mellett, felvételnek JENKE RICHARD faredőny gyárában, Braunau, (Csehországban)

TOJÁS SZÁLLÍTÓKAT

keres a tojásnagykereskedő M. Medak
Wien, XVI. Neulerchenfelderstr. 6.



SZŐLŐOLTIVANYOK

miniszterileg előirt minőségben, 17 faj csemege, 19 borfajban, háromféle alanyon, fajtisztán, meszes talajra is.

Gyökeres vessző Portalis, Solomis, Monticola, Aramon, Rupestris, Gamin No 1. és 2. kapható:

Vállalati szőlőtelep-nél
Billéd, Torontál megye.

Legolcsóbb árak!

Készlet:

271.000 oltvány, 250.000 gyökeres.

10

Az intézőség.

Kerékpár

alig használt, valódi angol „Helical Premier” szabadon futó, különleges felszereléssel eladó. Cim a kiadóban.